

• 护理研究 •

# 浅谈入院宣教的内容及重要意义

秦思 董夏颖 \*

昆明医科大学第一附属医院 云南昆明 650000

**[摘要]** 目的 入院宣教工作已成为护理工作的重要服务项目，探讨入院宣教工作的内容，并分析其重要意义，有助于推动入院宣教工作更好开展，提升全体医护人员对入院宣教的重视。**方法** 通过文献资料，记录材料总结陈述入院宣教工作的内容，并探讨其意义价值。**结果** 入院宣教是护理工作的第一步，主要包括人员、环境、工作流程及时间、用药、检查、安全等方面的宣教内容。**结论** 只有不断学习探讨宣教内容，熟悉宣教流程，才能更好地开展护理工作，提升服务质量。

〔关键词〕入院宣教；宣教内容；意义

〔中图分类号〕R473

〔文献标识码〕A

〔文章编号〕2095-7165 (2019) 04-110-01

现代医学发现，不仅生理因素是导致人们患病的重要原因，心理因素、社会因素也是导致人患者不容忽视的原因<sup>[1]</sup>。患者年龄因素、文化修养、家庭环境、社会职业等多种因素导致患者入院后的心理也不同。因此，在患者入院后，向患者对医院相关知识进行宣教，可以让患者尽快熟悉医院环境，减少患者的恐惧感、陌生感。而护理人员是患者入院后第一个接触的人员，为了取得患者的信任感，要求护理人员热情接待患者，主动与患者沟通，为日后的护理奠定基础。本文主要对入院宣教的内容及重要意义进行阐述。

## 1 入院宣教的内容

为达到使住院病人积极调整心理状态、尽快适应医院病室的环境、配合治疗、促进康复的目标，入院宣教的内容包括：（1）病室人员介绍。入院病人进入病室时护士应热情接待，介绍各级医、护、工、患各类人员，其中主要包括两方面：工作人员介绍和病友介绍。使病人对本病室人员结构有初步的了解，从而产生安全感、信赖感、温暖感。（2）环境介绍。病室是病人住院期间接受治疗、护理、休息的场所，对新病人是一个陌生的环境，病人住院后会感到生疏。负责护士应主动向病人详细介绍病区环境，引导病人了解熟悉，如配餐室、浴室、厕所、污衣室、换药室等无菌场所。如果急诊病情严重的患者，需要先对患者进行基本处理，包括建立静脉通道、吸氧等等，待患者病情稳定后，再向患者介绍医院的环境。（3）常规工作时间及作息时间介绍。为保持病室环境安静、舒适，使病人住院生活安排得当，不因误时而影响治疗和护理，应对新病人介绍工作时间及作息时间。其中主要包括以下几个方面：要明确开餐时间，午休时间，亲友探视时间，以及要向病人解释宣读科室工作程序，病人住院规则。（4）用药宣教。要指导病人了解和认识药物，根据病情让病人知道药物名称，主要作用，不良反应，预防及处理措施及特别注意事项，使病人主动配合治疗。（5）检查宣教。要在病人进行仪器检查或者手术检查之前提供心理指导，向病人说明检查的时间，地点，方式，以消除紧张或害怕心理。（6）安全宣教。要预防跌倒坠床，提示患者和家属不要随意跨越或者取下床护栏。患者外出活动或者锻炼时，要有人陪伴，要学会使用呼叫器，穿合适的裤子和防滑的鞋子。

## 2 入院宣教的注意事项

（1）入院宣教的时机选择。一般情况下，对于安静合作度高的患者，在安排好患者的床位后，即可向介绍病情的环境，并详细讲解医院、病房的规章制度及入院后的要求与注意事项。对于入院后病情严重患者，需要先进行必要的治疗，然后在进行宣教，尤其是当患者、患者家属看到护理人员有条不紊工作后，更

容易让患者、患者家属取得信任。此外，不同患者入院后的心理需求也不同，例如有的患者希望入院后先知晓自己安排的床位、病房环境是否理想，有的患者则希望先知晓自己的病情程度及治疗方法等，因此，护理人员在宣教时快速分析患者的心理反应，在知晓患者需求后，开展针对性的宣教。（2）注意宣教的语言。在人际交流中，语言是重要的手段，如果运用不当，则会影响有效交流<sup>[2]</sup>。因此，护理人员在对患者宣教中，要注意语言的运用。例如，在患者入院时，护理人员要用和蔼、亲切的语言，尽量少用专业性的语言，减少强硬语言的应用。如果护理人员工作忙，不能及时接待，则需要先向患者说明情况，不可以对患者置之不理，使患者感觉自己被冷淡。因此，在对患者进行宣教时，要充分考虑患者的年龄、心理特征等因素，选择最佳的沟通方式。例如，对于年龄大的患者，在宣教中要予以患者充分的尊重，多安慰患者，鼓励患者。（3）介绍要具有灵活性。在患者入院后，责任护士要第一时间告知患者其病情的性质、文化修养、精神状况等，切不可死搬硬套，例如，对于文化程度高的患者，在介绍时可以直入主题，说明利害关系，而对于文化程度低的患者，在介绍时，则需要采取通俗的语言，并结合文字、图片等，保证患者明、患者家属完全明确护理人员所介绍的内容<sup>[4]</sup>。

## 3 入院宣教的重要意义

随着医学模式的转变，护理模式已由传统的以“以疾病为中心”转变为以“以病人为中心”，强调人的生理、心理、精神、文化的统一整体，强调病人从入院到出院的整体护理过程。入院宣教正是做好病人健康教育、心理护理的第一步<sup>[5]</sup>。且这第一步工作亦是医院住院部能够顺利开展医疗工作关键性的一步，如果能够做好这一步工作，取得患者的信任，拉近医患之间的距离，将会对病区顺利开展医疗工作及减少医疗纠纷有很大的帮助。

总之，作为护士，要切实做好这关键第一步，只有不断深入学习了解入院宣教的工作内容，熟悉工作流程，明确入院宣教工作的重要价值及意义，才能更好地开展日常工作，提供护理服务。

## 〔参考文献〕

- [1] 张雅娟. 入院宣教在脑卒中患者预防跌倒中的作用 [J]. 中国冶金工业医学杂志, 2017, 14(4):182-183.
- [2] 来惠琴. 护理人员应高度重视宣教的方式 [J]. 基层医学论坛, 2017, 14(24):104-105.
- [3] 杨贵英. 优化入院宣教, 提高病人满意度 [J]. 中国保健营养, 2017, 27(3):109-110.
- [4] 曹晓丽, 关玉华, 李玉香, 等. 初诊传染病患者入院宣教需求的质性研究 [J]. 当代护士, 2017, 14(10):8-10.
- [5] 马桂玲, 江琳, 吴灿灿. 改进入院宣教方式在普外科的应用效果评价 [J]. 当代临床医刊, 2017, 30(6):3563-3563.

\* 通讯作者：董夏颖